

丽水慈善

第 20 期

(总 141 期)

丽水市慈善总会

2025 年 5 月 6 日

本期导读

▲ 重点报道

施利民 齐育华 周伟东赴缙云调研

云和慈善生态茶园为帮扶对象注入源头活水

景宁慈善慰问“五一”期间重点工程建设一线劳动者

“五一”劳动节 龙泉慈善给环卫工人送温暖

陈江涛：要“传承尊老敬老的中华传统美德”

▲ 市县动态

青田举办“浙里有爱 阳光童行”读书日活动

云和慈善开展敬老公益活动

遂昌召开“夕阳红行动”体育健身项目工作推进会

缙云慈善开展“暖心缙云 定格幸福”关爱困难群众活动

景宁慈善义工走进红星街道残疾人之家

▲ 爱心传递

市养老爱心互助协会的暖心行动

【重点报道】

施利民 齐育华 周伟东赴缙云调研

4月23日至24日，浙江省慈善联合总会副会长施利民，浙江省慈善联合总会秘书长楼喻刚，丽水市慈善总会会长齐育华，副会长周伟东等一行赴缙云调研乡镇、社区老年助餐服务、农业产业共富项目，为县域慈善事业高质量发展精准“把脉”。

4月23日下午，施利民、齐育华等一行来到大洋镇乡村老年助餐服务体系建设情况。至2024年底，大洋镇60岁以上老年人口达3354人，占总人口的20.15%。对此，该镇以“老年食堂”为突破口，探索“政府主导+慈善助力+村民参与”的可持续运营模式，为老年人提供了便捷、实惠的就餐服务，让老年食堂成为暖心阵地。

4月24日上午，施利民、齐育华等一行来到了五云街道北门社区暖心之家。北门社区整合“餐吧、超市、空间、书屋、驿站、印象”六大功能，提供助餐、托育、健康管理等12项公益服务，日均服务居民200余人次。施利民在了解了暖心之家的运行情况后感慨道：“老有所学、老有所乐，这样的社区阵地真正成为居民的‘幸福加油站’。”

在东方镇马石桥村，浙江悦丰粮油有限公司的“公益+产业+服务”模式引发关注。这家占地3000平方米、拥有千亩油菜基地，以“菜籽·油银行”为载体，通过“订单农业+农事服务中心+农户”三级联动，为周边弱势群体提供“代收、代榨、代储、代卖”全链条服务。施利民、齐育华等一行先后参观了菜

干培训中心、研学基地等三产融合项目，了解其吸纳低收入农户灵活就业的实践，不仅激活农村闲置劳动力，更将部分收益反哺村庄公益事业。施利民指出：“农业产业与慈善事业天然契合，要立足乡土资源，创新‘产业造血+公益反哺’机制，让传统农业成为共富桥梁。”

陪同一起调研的还有缙云县政协副主席李汝东，缙云县慈善总会会长叶理强及相关乡镇（街道）领导。

（缙云 沈柳菲 供稿）

云和慈善生态茶园 为帮扶对象注入源头活水

4月29日，“云和县慈善生态茶园”在赤石乡杭汀村正式挂牌，标志着当地探索“慈善赋能生态产业”的创新实践迈出实质性步伐。并将慈善公益与绿色发展深度融合，为帮扶户注入了源头活水。



杭汀村素以茶叶种植著称，现有老茶树三万余株，部分树龄已达100多年。过去，这些茶树大多荒芜无人管理，而慈善基地的落户为当地特色产业注入了新内涵，将带动当地农户开发茶园，让茶树获得新生，让农户持续受益，不再像以往“一阵风”式的帮扶模式。在守护绿水青山的同时，激活了慈善资源的自我造血功能。未来，基地将计划推出“慈善茶旅”等特

色项目，通过沉浸式公益体验让慈善文化在乡土中生根发芽，让每一片茶叶都承载温暖善意，吸引更多公众走进这片充满希望的茶园，品味生态之美，传递慈善之暖。

与传统以物资捐赠、资金帮扶为主的“输血式”帮扶不同，生态茶园慈善基地创新打造“产业造血+公益反哺”的可持续发展模式。将茶园收益定向用于帮扶低收入农户和困境儿童，同时为弱势群体提供就业机会，实现“授人以渔”的目标。这一模式不仅拓宽了慈善资金来源，更通过“劳动尊严+互助共享”的方式赋予受助者尊严与希望。

“以前总是接受救助，总觉得不好意思。现在通过劳动不仅能改善生活，还能帮助他人，心里特别踏实。”一位正在茶园忙碌的采茶人笑着说道。

（云和 龚琦雪 供稿）

景宁慈善慰问“五一”期间 重点工程建设一线劳动者

“五一”期间，景宁县慈善总会、景宁县水利局、景宁县澄照乡相关负责人来到双港水库项目施工现场，向所有工人发放慰问品，感谢他们为景宁水利建设付出的辛勤劳动。



双港水库及供水工程是景宁县重点工程项目。项目以供水、防洪为主，兼顾发电、改善生态等综合利用的小型水利枢纽工

程。坝址以上集水面积 39.7km²，水库总库容 802 万 m³，正常蓄水位 435.00m，正常蓄水位库容 592 万 m³。大坝坝型为混凝土面板堆石坝，坝顶长 371.00m，最大坝高 69.0m，坝顶宽 8m，坝顶高程 443.00m。主要建设内容包括水库枢纽工程、供水工程、新开泄洪渠工程、道路工程及配套电站等，通过项目建设，可为澄照副城提供城乡优质用水并满足域外供水需求，总设计供水规模 2.3 万 m³/d，项目区防洪标准达到 20 年一遇。工程批复概算 11.488 亿元，施工总工期 48 个月。

工人们长期在户外作业，风吹日晒，十分辛苦。此次活动不仅为工人们送去慰问品，更传递了社会爱心人士对他们的尊重与关爱。县慈善总会办公室主任毛呈满表示：“劳动者是城市发展的基石，我们希望通过这样的活动，能够让工人们感受到社会的温暖。同时也祝愿所有双港水库项目的奉献者身体健康，节日快乐！”

（景宁 刘建雄 徐骏翔 供稿）

“五一”劳动节 龙泉慈善给环卫工人送温暖

龙泉市慈善总会组织秦光公益志愿者协会、夕阳颂爱心协会等举行“五一节·送温暖”活动，为奋战在一线的环卫工人、外卖小哥等送温暖。

4月28日，秦光公益志愿者协会广大志愿者在龙泉水南欧冶子公园“慈善爱心小屋”



门前开展“义剪传温情、义诊护健康、矿泉水送清凉”服务活动，为周边的环卫工人、外卖小哥提供义剪、义诊等服务，并给环卫工人和快递小哥送上矿泉水480瓶，提供义剪义诊服务56人次。

4月29日，夕阳颂爱心协会志愿者带领望鸥幼儿园小朋友给环卫工人和快递外卖小哥送包子，致敬光荣的一线劳动者。

环卫工人和快递小哥是城市一道亮丽的风景线，他们每天穿梭在大街小巷，默默地为大众提供服务。通过此次志愿服务活动旨在让他们在辛苦的劳动中也体会到社会对他们的关爱与尊重。

（龙泉 廖水林 供稿）

陈江涛：要“传承尊老敬老的中华传统美德”

4月30日，莲都区人大常委会副主任、区慈善总会会长陈江涛调研雅溪镇基层慈善工作时表示，要以时不我待的责任感，共同携手、真抓实干、开拓创新、扎实工作，努力开创基层慈善工作新局面，传承尊老敬老的中华传统美德。

雅溪慈善分会会长周慧平介绍了分会建设及运行情况作了汇报。陈会长听取汇报后，对分会和工作站的工作给予了充分肯定，一是工作抓得实。分会按照有班子、有规划、有资金、有制度、有实绩、有台帐“六有”工作



标准，有效整合镇村慈善资源，形成资源有效配置的良性运行，目前分会募集善款 60.5 万元；二是宣传有力度。分会宣传慈善精神，凝聚慈善共识，关爱困难群体、促进了分会在善治等方面发挥了应有作用；三是美德传承好。刚才雅里慈善工作站站长李长春汇报了在敬老孝老方面的做法，为村有 90 岁以上的 36 位老人、3 位百岁以上老人举办“长寿宴”这是在传承尊老敬老的中华传统美德。

陈江涛最后用“提高站位，深刻认识基层慈善工作的重要意义”、“突出重点，准确把握基层慈善工作的重点内容”；“加强领导，凝聚形成基层慈善工作的强大合力”等三个方面对推进基层慈善工作提出了建议。并表示发展基层慈善事业，是践行慈善为民宗旨的生动实践，使命光荣，意义重大。

陪同一起调研的有雅溪镇党委副书记、镇长尚佐方、党委委员雷柳红、区慈善总会副会长叶波等。

(莲都 叶波 供稿)

【市县动态】

青田举办“浙里有爱 阳光童行”读书日活动

4月19日、23日，青田县慈善总会携手县妇联、县民政局、县叶姐工作室，先后走进船寮镇与祯埠镇，为侨留守儿童带来“浙里有爱 阳光童行”读书日主题活动。孩子们在书香与欢笑中，感受着春日的温暖陪伴。

（青田 季琳琳 供稿）

云和慈善开展敬老公益活动

4月26日，云和县慈善总会携手秀草戏友艺术团走进凤凰家园养护中心，开展以“文化惠民、慈善助老”为主题的公益慰问活动。通过文艺演出、集体庆生等暖心环节，为68位老人送去社会关爱与精神慰藉。

（云和 龚琦雪 供稿）

遂昌召开“夕阳红行动”体育健身项目工作推进会

4月10日，遂昌县慈善总会组织召开“夕阳红行动”体育健身项目推进会议，调度项目有序推进。各服务队负责人和项目实施社会组织负责人参加会议，遂昌县慈善总会秘书长毛莉丰主持会议。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

缙云慈善开展 “暖心缙云 定格幸福” 关爱困难群众活动

4月11日，缙云县三溪乡慈善分会携手县影像艺术学会，精心策划开展“幸福同框·定格美好”主题摄影活动，用镜头为辖区困难群众记录生活中的温暖瞬间，传递社会关爱，营造温馨和谐的社会氛围。

（缙云 叶圣晖 供稿）

景宁慈善义工 走进红星街道残疾人之家

4月25日，景宁益路同行服务队慈善义工分队来到红星街道残疾人之家，开展了一场温暖人心的“情暖五一，爱心助残”关爱活动。现场义工们为残疾朋友缝补破损衣物、量血压、供进午餐等，让残疾朋友感受到贴心的呵护。

（景宁 姚金仙 徐骏翔 供稿）

【爱心传递】

市养老爱心互助协会的暖心行动

“五一”劳动节期间，陪同就医、关爱职工的暖心行动在丽水市养老爱心互助协会中悄然蔓延。

5月2日7点50分，三队队长接到求助电话，莲都区岩泉街道丽阳社区97岁翁大爷独自就医，子女暂未返家，队长接到

求助之后，迅速就近安排三名会员急速赶至翁大爷家，将其从4楼搀扶下楼，搭乘公交车去医院，从医院问诊到取药返程，全程细致守护直至安全送老人归家，此时

老人露出了满意的笑容，满口赞美，在老人露出笑脸之时，三位会员相视而笑，说道：这就是助人为乐的快乐点。

同日，一队突发状况：组员黄良韵在丽阳街与紫金路路口被车撞了，急需支援。组长黄良女接到通知，紧急地边骑车边上报队长，以最快速度赶到现场，见黄良韵手脚全是血，脸色苍白，痛苦颤抖的呻吟着，第一时间联系救护车送至医院，并立即招集会员分别赶往医院，协助整个医务过程事宜，检查结果，几处骨折，直至伤者住院手续办理完毕后，留一个



陪护，其他会员才放心回家。接下去队长协调安排七天的陪护与后续关怀，用行动践行“队员间不是兄弟姐妹胜似兄弟姐妹的”的真挚情谊。

（市养老爱心互助协会 龚丽芬 供稿）

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年5月6日印

电子信箱：lscszh2019@163.com